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Resumo

Entendemos que é possivel caracterizar o processo de urbanizagdo em um contexto de
desenvolvimento e declinio com a utilizagdo de indicadores intramunicipais. No municipio de
Fortaleza (CE) utilizamos dados dos censos demograficos de 2000 e 2010 para estabelecer
métricas com a intengdo de caracterizar a dindmica de indicadores intramunicipais. A
pesquisa se desenvolve em quatro etapas: (i) selegdo dos indicadores, (ii) modelagem de
dados e variaveis, (iii) integracdo das dindmicas no periodo 2000~2010 e (iv) analise
espacial e estatistica espacial. Os resultados preliminares apontam boa interacao entre os
indicadores utilizados na capacidade de identificar areas com dindmicas ascendentes e
descendentes. A aplicacdo em outros municipios, com a utilizacdo de outros indicadores e
realizacao de pesquisa em campo podem contribuir positivamente para os resultados finais
da pesquisa.



Introducao

O processo de urbanizagao recente em nossas cidades ainda se apresenta de forma pouco
conhecida sob os aspectos de identificagdo e caracterizacao de processos relacionados ao
desenvolvimento/crescimento e declinio/encolhimento.

Entendemos que desenvolvimento e declinio fazem parte do mesmo processo. Dificil de ser
percebido em escala intraurbana. Nesse sentido, é possivel utilizar indicadores
intramunicipais como mecanismo de mediagdo e representacdo dos fendmenos
socioespaciais.

Temos por objetivo geral caracterizar indicadores intramunicipais de dindmica socioespacial
em um contexto de desenvolvimento e declinio. O conjunto de indicadores e suas
respectivas variaveis devem expressar de forma objetiva temas relacionados a elementos
que comumente estdo presentes em estudos sobre processo de urbanizacio, renda e
trabalho, familia e suas caracteristicas, mercado imobiliario, legislagao de uso e ocupagéao
do solo, por exemplo.
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A escala de (analise sera através dos processos e (interacdes socioespaciais intraurbano.
Essa escolha vem contribuir para um detalhamento do processo de dindmica urbana ja
iniciado pelo autor em 2004 e 2006.

Nossa unidade de analise serao os setores censitarios definidos pelo IBGE nos periodos de
referéncia das pesquisas do censo demografico de 2000 e 2010.

Na pesquisa do censo demografico 2000 temos para o municipio de Fortaleza 2.194 setores
censitarios. Enquanto no censo demografico de 2010 temos 3.043 setores censitarios. Essa
diferenca reflete (IiCHNCONCSICCICIZa0aoItCIOSSORIeHIg) 0, uma vez que na definicdo
do setor censitario, dentre outros aspectos, sdo considerados (i) aspectos de uso do solo e
(ii) quantidade de domicilios.
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Materiais e métodos

Base de dados

Base dados dos censos demograficos de 2000 e 2010 realizados pelo Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica, composto por:

(i) malha de setores censitarios, em formato SHP
(i) base de dados do universo, agregado por setor censitario, em formato CSV
(iii) base de dados da sinopse, agregado por setor censitario, em formato CSV

(iv) base de informacgdes por setor censitario, em formato PDF

Programas utilizados

Q QGIS

versho do QGIS 3.16.8-Harnaver Cidigo da versdo do QGIS BCS0902E
Compilada sobre Q 5152 Rocando sobre gt 5.15.2
Compilado sobre GOALIOGR 3.3.0 Radande sobra GDAL/DGR 3.3.0
Compilade sobre GEOS 3.9.1-CAFF1.14.2 Rocando sobra GEOS 3.9.1-CAFFL.14.2
Compilada ro SCLite 3352 Executando contra SOLRe 3352
Versso do clente FostgreSQL 13.0 VersSo Spatalitc 301
Versho do QWT £.1.3 Varsho QSontilal 2.11.5
Compilade com PROJ B.0.1 Em exzcuglo com PRIO] Rel. B.0.1, March 5th, 2021
Versho S0 Windows 10 Version 2009
Athvar complementos python pitributeBasedCiustering;
cados_censa;
DigitizingTools;
D=gTools;

postgisQueryBuilder;
posigis_geoprocassing;
pst;
quick_map_services;
oh_mBnager;
MetaSeardh;
processing

0 QGIS & licenciado sch a General Pubdic License (GNU)

https:/ fwww.granorg/icenses
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Sobre o TerraView ? >

Terraliel

Copyright © 2010 INFE

TerraView & um software livre: vooé pode redistribui-lo e / ou modifica-lo
=0b 0= termos da GNU Lesser General Public License como publicado pela
Free Software Foundation, tanto a versao 3 da Licenga, ou (& sed critério)
qualguer versao posterior.

TerraView € distribuido na esperanca que possa ser (til, mas SEM
HEMHUMA GARANTIA; mesmo sem a garantia implicita de
COMERCIALIZACAD ou ADEQUACAO A UM DETERMINADO FIM. Veja a GNU
Lesser General Public License para mais detalhes.

Versdo do TerraView: 5.6.1
Versio da Terralib: 5.6.1
Data de criacdo: Nov 26 2020 01:31:55

Etapas de investigacao
(i) selecao dos indicadores e variaveis (caracterizada na “introdugao”);

(i) modelagem dos dados, consiste na adequagao das variaveis, combinagdo de valores,
estabelecer métricas de calculos e da dinamica (variagao no tempo) de cada indicador;

(iii) integracao, etapa onde sera realizado o calculo dos indicadores e a integragéo da
dindmica dos indicadores. Procedimento 1: céalculo do indicador, em cada periodo, por setor
censitario. Procedimento 2: gerar grade estatistica. Procedimento 3: calculo dos valores dos
indicadores (em setores censitarios) para as células espaciais da grade estatistica.
Procedimento 4: calculo da dindmica de cada indicador. Procedimento 5: integragdo das
din@micas dos indicadores;

(iv) andlise espacial e estatistica espacial, trata de representar o conjunto de indicadores,
sua dinamica, bem como sua relagao espacial.

Modelagem dos dados: indicadores

Indicador RENDA - IR

Razao entre “rendimento nominal das pessoas responsaveis pelos domicilios” por “pessoas
responsaveis”.

Nas tabelas de dados do IBGE, temos:
V0402 Responsaveis por domicilios

2000 T_universo_Responsavel1_CE VS Total do rendimento nominal mensal das pessoas
responsaveis
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2010 T _universo_ResponsavelRenda

V020

Pessoas responsaveis com ou sem rendimento

Total do rendimento nominal mensal das pessoas
responsaveis

Para o calculo do indicador optamos por equipar-os periodos de 2000 e 2010 pelo salario

minimo, assim fazer a comparacgao da dinamica.

Para o periodo 2000, temos IR2000_SalMin:

+4 6 Responsavell V0402
+4 7 Responsavell V0623
£ 8 IR2000

£ 9 Ren_SalMin

€ 10 IR2000_SalMin

Para o periodo 2010, IR2010_SalMin:

*4 6 ResponsavelRenda_CE_V020 int
*4 7 ResponsavelRenda_CE_V022 int
€ 8 IR2010 do...
€ 9 Ren_SalMin do...
€ 10 IR2010_SalMin do...

int Int.
int Int.
do... do..
do... do..
do.. do..
Int.. 0
Int.. 0
do... -1
do... -1
do.. -1

0

0

0

0 & "Responsavell_W0623" [/ "Responsavell_w0402"
0 £ | "Responsavell_vo623" /151

0 £ | "Ren_salMin" / "Responsavell_V0402"

£ "ResponsavelRenda_CE_V022" [ "ResponsavelRenda_CE_W020"
e "ResponsavelRenda_CE_ V022" [ 510

£ | "Ren_SalMin" / "ResponsavelRenda_CE_V020"

Indicador COMPOSIGCAO FAMILIAR - ICF

Razao entre “filh@s” e “entead@s” por “domicilios”."

Nas tabelas de dados do IBGE, temos:

T _universo_Domicilio CE
2000

T _universo_Pessoal CE

T _universo_Domicilio01_CE

2010
T universo_Pessoa13 CE

V0001

V1337
V001
V005
V006
V007

Para o periodo 2000, temos ICF_2000:

Domicilios (= domicilios particulares + unidades em domicilios
coletivos)

Filhos(as) ou enteados(as)

Domicilios particulares e domicilios coletivos
Filhos(as) do responsavel e do conjuge
Filhos(as) somente do responsavel

Enteados(as)

T Alincluséo de “net@s e “bisnet@s” esta sendo avaliada.
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«d 6 Pessoal CEPESS1_CE V1337 int Int.. O 0

+4 7 Domicilio_CE V0001

ICF 2000 -mm-u| e | "Pessoal_CE PESS1_CE_W1337" / "Domicilio_CE_vooo1"

Para o periodo 2010, temos ICF_2010:

*d 6 Pessoal3_CE filh@s_entead@s_soma(V005:V007) int  Int. 0 0

«4 7 Domicilio01_v001

ICF 2010 -mmn'| re | "Pessoal3_CE_filh@s_entead@s_soma(V005:V007)" / "Domiciliod1_V001"

Indicador RAZAO de DEPENDENCIA de JOVENS - IRDJ

Razao entre “pessoas residentes - 0 ~ 14 anos de idade” por “pessoas residentes - 15 ~ 64
anos de idade”.

Nas tabelas de dados do IBGE, temos:
soma(V1448:V1450) pessoas residentes - 0 ~ 14 anos de idade

2000 T_universo_Pessoal_CE  soma(V1451:V1460) pessoas residentes - 15 ~ 64 anos de idade

soma(V1461:V1464) pessoas residentes - 65 anos ou mais de idade

soma(V032:V046) pessoas residentes - 0 ~ 14 anos de idade
2010 T_sinopse_CE soma(V047:V064) pessoas residentes - 15 ~ 64 anos de idade
soma(V065:V072) pessoas residentes - 65 anos ou mais de idade

Para o periodo 2000, temos IRDJ_2000:

«d 6 Pessoal_SOMA[V1448:V1450] 0_14_ANOS int int. 10 0

«d 7 Pessoal SOMAIV1451V1460] 15 64 ANOS int int. 10 0

«d 8 Pessoal SOMAIV1461:V1464] 65 ANOS MAIS int int. 10 0

£ 9 IRDJ.2000 do.. do.. -1 0 \E\ "Pessoal_SOMA[V1448:V1450] 0_14_ANOS" / "Pessoal_SOMA[V1451:V1460] 15_64_ANOS"

£ 10 IRDI.2000 do.. do.. -1 0 \E\ "Pessoal_SOMA[V1461:V1464] 65_ANOS_MAIS" | "Pessoal _SOMA[V1451:W1460] 15_64_ANOS"

Para o periodo 2010, temos IRDJ_2010:

46 sinopse_CE_SOMAI[V032:V046] int int.. |10 0
7 sinopse_CE_SOMA[V047:V064] int int... 10 0
438 sinopse_CE_SOMA[V065:V072] int int... 10 0
€ 9 IRDJ do.. do.. -1 0 |§| "sinopse_CE_SOMA[V032:V046]" / "sinopse_CE_SOMA[V047:V064]"

Indicador RAZAO de DEPENDENCIA de IDOSOS - IRDI

Razao entre “pessoas residentes - 65 anos ou mais de idade” por “pessoas residentes - 15
~ 64 anos de idade”.

Nas tabelas de dados do IBGE, temos:



soma(V1448:V1450) pessoas residentes - 0 ~ 14 anos de idade
2000 T _universo_Pessoal CE soma(V1451:V1460) pessoas residentes - 15 ~ 64 anos de idade

soma(V1461:V1464) pessoas residentes - 65 anos ou mais de idade

soma(V032:V046) pessoas residentes - 0 ~ 14 anos de idade
2010 T_sinopse CE soma(V047:V064) pessoas residentes - 15 ~ 64 anos de idade

soma(V065:V072) pessoas residentes - 65 anos ou mais de idade

Para o periodo 2000, temos IRDI_2000:

«4d 6 Pessoal SOMA[V1448:V1450] 0_14_ANOS int int.. 10 0

«4d 7 Pessoal_SOMA[VI451:V1460] 15_64_ANOS int int.. 10 0

+dl 8 Pessoal_SOMA[V1461:V1464] 65_ANOS_MAIS int int. 10 0

£ 9 IRDJ.2000 do.. do.. -1 0 £ | "Pessoal_SOMA[V1448:V1450] 0_14_ANOS" / "Pessoal_SOMA[V1451:V1460] 15_64_ANOS"
£ 10 IRDI.2000 do.. do.. -1 0 &£ | "Pessoal_SOMA[V1461:V1464] 65_ANOS_MAIS" / "Pessoal_SOMA[V1451:V1460] 15_64_ANOS"

Para o periodo 2010, temos IRDI_2010:

4 6 sinopse_CE_SOMA[V032:V046] int int.. 10 0
o 7 sinopse_CE_SOMA[V047:V064] int int.. 10 0
4 8 sinopse_CE_SOMA[V065V072] int int.. 10 0
£ 9 IRDI do.. do.. -1 0 £ | "sinopse_CE_SOMA[V065:V072]" [ "sinopse_CE_SOMA[V047:v064]"

Indicador TIPOLOGIA DOMICILIAR - ITD

Proporgéao (percentual) entre “domicilios tipo apartamento” e “total de domicilios”.

Nas tabelas de dados do IBGE, temos:

T universo Domicilio V0001  Domicilios (= domicilios particulares + unidades em domicilios coletivos)

2000

_CE V0007 Domicilios particulares permanentes do tipo apartamento
. T_universo_Domicilio V001 Domicilios particulares e domicilios coletivos

01_CE V005 Domicilios particulares permanentes do tipo apartamento

Para o periodo 2000, temos ITD_2000:

4 4 Domicilio_CE V0001 int |Int.. |0 0

«4 5 Domicilio_CE_V000T int

n ITD_2000 ---ﬂu & | ( "Domicilio_CE_v0007" / "Domicilio_CE_V0O0D1" ) * 100

Para o periodo 2010, temos ITD_2010:



4 6 Domicilioc01_V001 int |Int.. O 0
*4 7 Domicilio01_V005 int |Int.. O 0

& 8 ITD_2010 do... do.. -1 0 E ("Domiciliod1_V005" / "DomicilieD1_W001" )} = 100

Modelagem de dados: dinamica dos indicadores

O calculo da dindmica dos indicadores possibilitara verificar quanto que um indicador
“cresceu” ou “regrediu” no periodo relacionado a pesquisa, no caso 2000~2010. Obteremos,
de cada indicador, sua dindmica no periodo. Dessa forma, e a partir desse momento, ndo
teremos mais a visdo classica de um retrato no tempo. E sim, de um parametro, de sua
dindmica no tempo.

Obtido através da razéo entre os dois periodos do mesmo indicador. O resultado dessa
razdo é uma grandeza sem valor de medida especifica. Pois ao dividirmos “renda” por
‘renda”, por exemplo, obteremos uma proporgédo. Essa relagdo nos permitira: (i) para o
mesmo indicador, verificar sua dindmica no periodo, (ii) a integracdo entre as dindmicas dos
indicadores.?

Se, para o mesmo indicador, o valor verificado em 2010 for igual ao de 2000, ndo houve
mudanca. Teremos uma “dinamica estavel’ para esse indicador:

2010

Sooo. = 1 — ndo houve mudanga , teremos “dinamica estavel” (se 2010 = 2000).

Se o valor observado em 2010 for superior ao de 2000, houve mudanga. Teremos, assim,
uma “dinamica ascendente” para esse indicador:

12010
2000

> 1 — houve mudancga , teremos “dindmica ascendente” (se 2010 > 2000).

Se o valor observado em 2010 for inferior ao de 2000, houve mudanca. Teremos, assim,
uma “dinamica descendente para o mesmo indicador:

12010

5000 < 1 — houve mudanga , teremos “dinamica descendente” (se 2010 < 2000).

O valor “1” nos indicara um parametro de corte para analisarmos as dindmicas ascendentes
e as dinamicas descendentes de cada indicador. Mas também conduzira a integracéo entre
as dindmicas dos indicadores. Para todos os indicadores, valor > 1 indicara dindmica
ascendente e valor < 1 indicara dindmica descendente.

Em alguns indicadores o processo de dindmica ocorrera de forma inversa, ou seja, para
caracterizar uma dinamica ascendente teriamos que encontrar valores em 2010 menores
que 2000.2

2 Ressaltamos que ndo pretendemos realizar uma integragéo entre os indicadores, e sim, entre as
suas dinamicas.

% Nessa pesquisa temos o Indicador RAZAO de DEPENDENCIA de IDOSOS (IRDI) que se comporta
de forma inversa, ou seja valores em 2010 menores que 2000 caracterizam uma relagdo de
ascendéncia do indicador.
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Nessas situagdes, e para esses indicadores, poderiamos inverter a relacdo de razao entre
numerador e denominador para os periodos. Assim permaneceria a légica indicada
inicialmente, valores > 1 seriam classificados como “dindmica ascendente” e < 1 como
“dinamica descendente”.* Da seguinte forma:

2000

T2o1 > 1 — houve mudanga , teremos “dinamica ascendente” (se 2010 < 2000).

Se o valor observado em 2010 for inferior ao de 2000, houve mudanga. Teremos, assim,
uma “dinamica descendente para o mesmo indicador:

2000

o010 < 1 = houve mudanga , teremos “dinamica descendente” (se 2010 > 2000).

Integracao das dinamicas dos indicadores

A integracdo da dinamica dos indicadores ocorre através de “espacgos celulares” que juntos
formam uma grade estatistica, que foi gerada e utilizada para “capturar’ os valores dos
indicadores, em cada periodo, de acordo com os dados dos setores censitarios

E um conjunto de quatro procedimentos que nos permitem integrar informagées com
diferentes: temporalidades, espacialidades e abordagens.

Procedimento 1: com os dados agregados por setor censitario foi calculado o indicador em
cada periodo. Para cada setor censitario (CD_GEOCODI) temos as variaveis utilizadas para
o calculo (provenientes das tabelas do censo demografico) e os valores calculados do
indicador. Abaixo temos o indicador RENDA para o periodo 2010 (IR2010_SalMin).

v Cop
] Casa do projeto
1lnicio b’
das B®
1= T &~ DL
[ area de estudo
(3 INDICADORES - GRADE
@ cp2010
i spatialite
il agregados por setor
V| (Il RAZAO DE DEPENDENCIA
v [l RENDA
v [ ]o1-22
vi[]22-46
v [ 46-85
v llas-1s
v [l 15-305
il COMPOSICAO FAMILIAR
@ TIPOLOGIA DOMICILIAR
CD2000
i spatialite
v agregados por setor
V| (Il RAZAO DE DEPENDENCIA
V| [l RENDA setor_CE_FORTALEZA - IR.2010 — Total de feicdes: 3043, Filtrada: 3043, Selecionada: 0
v
v

2 [<| <

@ COMPOSICAO FAMILIAR 4 =] € h T E D B E = e

& TIPOLOGIA DOMICILIAR CD_GEOCODI  ResponsavelRenda CE V020 ResponsavelRenda CEV022 = Ren_SalMin 1IR2010 IR2010_SalMin
Bing Satellite
¥ Bing 1 |230440005070533 191 102258 200,505882352.. 535,382198952.. 1,04976901755..

2 230440005070534 213 151108 296,290196078... 709,427230046... 1,39103378440...
3 230440005070535 234 259376 508,580392156... 110844444444, 2,17342047930...

A 232N044NNNSNZNS2A 227 2R4127 7120974509802 1ANANRRTNNAL 2 1452R215772
4

4 Com essa alterago (invers&o) na relagéo de razdo entre os periodos, manteriamos a mesma logica
de interpretacdo dos dados e permitiremos a integragao entre as dindmicas dos indicadores.
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Procedimento 2: gerar a grade estatistica para ser utilizada como matriz e elemento
integrador de todos os indicadores. As células foram dimensionadas em geometria regular

. . . ~ 5 Figuras precisam ser

de lados iguais, com dimens&o de 200 metros® em cada lado. numeradas, ter legendas,
e serem chamadas no
texto.

CEA B RN Haad @D H
- Explorador de Camada FEH
;|| Camadas
@ | > O Temp ;
~ |v 8w GrRaDE
&l v [/ grade 200 v00
& Estilo de visualizagio
& Estilo de selegso

Criar Espago Celular ? X

Cria Camada como Espago Celular ‘ ‘

Entrada

setor_fortaleza_IR_2000 ~

SRS: SIRGAS 2000

Mascara Tipo

°f o eof o

Parémetros
Retangulo Envolvente Dimensdo
r
(@) srs: sweas 2000 Unidade Res: METRE v I
i
i
1pg: [-38.638357 | Resx: [200 |
!
URG): [-38.401760 | Resv: [200 | 5
L(y): |-3.888179 Cols: 132 A e e e e e e e e e e e o 77777<$_ht_1
e
UR(y): |-3.691993 Linhas: 109
Saida
Repositorio:
Home da Camada:
Ajuda Cancela

Procedimento 3: calculo de cada indicador, em cada periodo, para a célula espacial. Cada
indicador devera possuir uma grade estatistica com os valores nos periodos 2000 e 2010.
Abaixo temos a grade estatistica do indicador RENDA (grade_200_IR_2000_2010), bem
como o indicador no periodo 2000 (IR2000_sal) e no periodo 2010 (IR2010_sal). Em “id”
temos a identificagdo da célula que esta sendo utilizada para integragao das informacgoes.

5 Foi adotado essa dimensao (200 metros) pois € compativel com grade estatistica elaborada pelo
IBGE para areas urbanas. Para fins deste estudo elaboramos nossa prépria grade estatistica. Com o
desenvolvimento da pesquisa verificaremos a possibilidade de utilizarmos a grade estatistica ja
elaborada pelo IBGE.
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Nota sinalizadora
Figuras precisam ser numeradas, ter legendas, e serem chamadas no texto.


v (9 grade 200 IR 2000 2010
v [ Jo-o
v [ ]0-0344
v [] 0344 -046
v [ 046- 0528
v [l 0528 - 0583
v [l 0583 -066
v [ 066- 0797
v [l 0797 - 3866

grade_200_IR_2000_2010 — Jotal de feigbes: 8258, Filtrada: 8258, Selecionada: 0

i L BN B & (B e
id col row ir2000_sal ir2010_sal IR_00_10 IR_selecao ~ IR_narmal
1 Cr28L41 128 4 0,39458392912898  1,525331859070419 3,866 3.866 1
2 C35L78 35 7 1.569938275573844  5.930965042235239 3,778 3,778 09T72374547335747
3 C36L79 36 7§ 1.569938275573844 55930985042238239 3778 3778 09772374547335747
4 3779 37 TR 1.569938275573844  5930985042238239 3778 3778 09772374547335747

Procedimento 4: com os valores de cada indicador agregados por célula foi calculada a
dindmica compreendida no periodo 2000~2010 (IR_00_10).

v 7 grade 200 IR 2000 2010
v[]o-0
v [ ]0-0344
v [ 0344 - 046
v [ 046 - 0528
v [l 0528-0583
v [ 0583 -086
v [ 066 - 0797
v [ 0797 - 3866

grade_200_IR_2000_2010 — Jotal de feigbes: 8258, Filtrada: 8258, Selecionada: 0
& € ErLY -

id col row ir2000_sal ir2010_sal IR_00_10  IWselecao ™ IR_normal

1 C1z2aL41 128 4 0,354583929128098  1,52533185907041 3,866 3.866 1
2 35178 35 T8 1,569938275573844  5,93098504223823) 3.778 D9772374547335T47
3 C36L79 36 79  1565938275573844  59309850422382 3778 09772374547335747

4 c37re 37 79 1,560938275573844  5,93098504223823 3778 D9772374547335747

Procedimento 5: com os valores das dindmicas dos indicadores agregados por célula e
integrados em uma mesma grade estatistica foi calculada a integracao das dinamicas
(Idinam_v).
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Q grade_200_v00 — Total de feicdes: 8258, Filtrada: 8258, Selecionada: 0

e s £ 5 T B & 2 ®E = e
id col rowj IR_selecao  ICF_seleca IRDJ selec IRDI_selec ITD_seleca Idinam_v

3169 |C40L32 40 34 0,876 0,705 0,658 0,74 1,334 0,40114987950240005

3170 | C40L33 40 33 0,843 0,751 0,569 0,706 0,269 0,068412704457137985

3171 |C40L34 40 34 0,683 0,738 0,566 0,822 1,645 0,38577245649515995
13172 | c40L35 40 33 0,536 0,866 0,852 0,7 1,016 0,2812639194624

3173 |C40L36 40 3 0,609 0,859 0,744 0,531 1,047 0,216383725977048
;3'\?4 C40L37 40 31 0,796 0,754 0,655 0,594 2,605 0,6083028990324
IEH?S C40L38 40 3 0,838 0,673 0,623 0,645 3,786 0,8580003278099401

EPEPAPITIET anl oa AGRO A 790 NeRT NeRT 10N ADIREATAOALRIATTO

£ 14 Idinam_v do.. do.. -1 0 |E "IR_selecac" * "ICF_seleca" * "IRD]_selec" * "IRDI selec" * "ICD_seleca"
&£ 15 Idinam_n do.. do.. -1 0 |E| ("Idinam_v"-minimum("Idinam_v"})/(maximum("Idinam_v")-minimum("Idinam_v"})

A normalizagdo dos resultados parciais nos permitiia uma integracdo dentro de uma
mesma distribuicdo de valores, entre “0” e “3”, por exemplo. Mas assim nao saberiamos
identificar as células com dindmica ascendente ou descendente, pois o valor “1” de uma
dindmica de indicador correspondera a um valor entre 0~3, mas nao saberemos qual. Além
disso, sera diferente do valor “1” da dindmica de outro indicador, que também ocupara um
valor entre 0~3 e que também n&o saberemos qual.
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Silvana
Marcador de texto
uma solucao seria classificar as celulas considerando as dinamicas dos indicadores, e nao apenas atraves da multiplicacao de seus valores ]


Poderia fazer 15 classes, considerando (Asc, desc, e nulo) para cada indicador (5).  

E entao, voce terá no mapa onde ha mais concordancia de discordancias entre as tendencias de crescimento e descrescimento....
e a quantificacao das areas,


Resultados e Discussoes

Podemos qualificar e sistematizar alguns resultados da pesquisa. Mesmo sendo resultados
preliminares, ja identificamos momentos de relevante interesse para serem apresentados,
como dito, mesmo que de forma preliminar.

Procedimento 1 - calculo dos indicadores (setor censitario)

Os dados agregados por setor censitario possibilitam uma rapida e facil compreensao dos
indicadores e como eles se relacionam de forma sincrbnica e diacrOnica. Esse
procedimento permite verificar, mesmo que visualmente, quais relagdes possuem no espago
e no tempo. Apesar de nao ter sido utilizado como ferramenta de analise espacial, os
indicadores se mostram com bastante potencial, pois nos permitem uma compreensao
exploratéria através de suas representacgoes.

indicadores | 2000

IR
"‘.',.:-
-1 P setor CE FORTALEZA - IR.2010
(%9 setor CE FORTALEZA - IR.2000 | 101-22
vi[ ]os-4 v/ [22-45
v/ []4-88 v/ [l 45 -85
v [l &8 162 v las-1s
v Il ez - 265 i RERELE
v [l 265-572
ICF

P setor CE FORTALEZA - ICF.2000
v [ ]o51-156 u: ID- 112
W 1,56 - 1,7 Ul 1,12-128
& 56 ¢ v [l 128142
v [l .76 - 196
v Il 4332
v/ [l 1.96- 286
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Marcador de texto
sugestao: adotar um gradiente de cor para cada indicador.

Silvana
Marcador de texto
importante: usar a mesma escala de valores (legenda de 2000 e 2010) para permitir comparacao no tempo


IRDJ

[¥l ™ setor CE FORTALEZA - IRDJ.2000
v | 0144 -0332
v [ 0,232 - 0428
v/ [l 0.429 - 0,545
v [ 0545 - 1,058

v/ ]0038-0242
v/ [ 0.242 - 0.3
v/l 031-0379
v [ 0379 - 0937

IRDI

P setor CE FORTALEZA - IRDI.2000
¥ | ]0-0051
¥ [T 0051 - 0,072
v [l 0072 - 0104
v [l 0104 - 0636

P setor CE FORTALEZA - IRDI.2010
V[ |0-00861
| [0 0,061 - 0,105
| [l 0.105 - 0,166
v [l 0166 - 0,681

ITD

v | |o-20

v [ ]20-40
+ [l %0 - 60
v Il 50- 80
v 2010

v |~ setor CE_ FORTALEZA - ICD.2010
v []o-20

v [T 2040

o [l 40 - &0

v [l 50- 80

v [l &0 - 100
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Procedimento 3 - calculo dos indicadores (células
estatisticas)

O calculo dos indicadores nas células estatisticas ocorreu mediante procedimento que
pondera os valores estabelecidos nos setores censitarios pela sua area ocupada em cada
célula (weighted by area). Verificamos que o valor da célula nao € nenhum dos valores dos
setores censitarios que a célula sobrepbéem e sim uma ponderacao do valor de cada setor
pela sua area ocupada no interior da célula. Esse procedimento foi realizado para cada
indicador e periodo. Semelhante aos mapas coropléticos.

valor do setor
20,27

valor do setor f valor da célula
14,28 13,05

.

i\

valor do setor
6,51

Obtivemos, contudo, valores de células que nao representam a espacializagdo do indicador
devido as mudancgas das areas dos setores entre as operacgdes censitarias de 2000 e 2010.
Primeiro, destacamos que essas mudancgas sao benéficas pois permitem qualificar melhor a
representatividade dos setores censitarios, ou seja, trata-se de um melhoramento dos
limites da malha de setores. Segundo, varios setores de 2000 foram subdivididos em outros
menores no censo de 2010, o que é natural, pois tentam representar a dindmica de
crescimento (quantidade de domicilios) e de uso do solo (tipologia) na cidade.

IRDI_2000 IRDI_2010

— -
T | \

N
/
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A area em destaque (na cor verde) ndo representa uma dindmica do indicador entre os
periodos 2000~2010. Precisam ser identificados pois podem representar uma variagao
muito grande de valores em uma mesma célula, interferindo no calculo da dindmica.

Procedimento 4 - calculo da dinamica dos indicadores

O calculo da dinamica dos indicadores, bem como seus mapas, devem ser observados sob
a oOtica de um processo e, ndo mais, considerando algo estatico ou um cenario com
predominancia de analise estatica.

Podemos ter para determinadas células altos valores agregados para um determinado
indicador. Sem apresentar, contudo, variagao desses valores no periodo. Nessas situacoes,
teremos baixos valores apresentados para a dindmica, mesmo o indicador representando
6timas condi¢cbes. Mas, evidenciaremos que ao longo do periodo temos uma “dindmica
estavel”.

De forma semelhante, poderemos ter baixos indicadores agregados a célula no periodo. O
que também ira representar uma “dindmica estavel”.

Nossa intengdo nessa pesquisa, ndo € nem uma nem outra, é evidenciar as areas com
dindmicas ascendentes ou descendentes

PERGUNTA:

indicador de renda em 2010
possui valor de medida

indicador de renda em 2000
possui valor de medida

renda do chefe de familia
(expressa em salario minimo)

renda do chefe de familia
(expressa em salario minimo)

dinamica do indicadd
periodo 2000 ~ 2010
nao possui valor de n

se > 1, dindmica asce

I's

. . "\

indicador >;race 200 IR_2000.2010 N\ Jotal de feicdes: 8258

de renda =
\ / :

79 1569938275573844

trada 8258, Selecionada 0
T &5

0 sal R0010 I} selecao * R_normal

9 1569938275573844 59

5.930985042238239 3T

y

indicadores

2000~2010

Quantas celulas vc

1.1 e 0.9 ndo sao =1
Entao, acredito que nao
teve nenhuma celula
ESTAVEL!I!

Nao seria mais adequado
usar um limiar FUZZY
para esta definicao de
dinamica????

Olhe para a distr de
frequencia dos indicados
(ja em proporcao), e faga
um fatiamento propondo
uma classificacao.

Acho g faria mais sentido !

IR

| (2 grade 200 IR 2000 2010
v [ ]o-0
v [ ]0-0344
v []0344-046
v [0 046-0528
v [l 0528 - 0,583
v [l 0583 - 0,56
v [l 066 - 0,797
v [ 0797 - 3,886
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quem precisam ser identificados?

Silvana
Nota sinalizadora
PERGUNTA:

Quantas celulas vc encontrou valou = 1?????

1.1 e 0.9 não sao =1 
Entao, acredito que nao teve nenhuma celula ESTAVEL!!!

Não seria mais adequado usar um limiar FUZZY para esta definicao de dinamica????

Olhe para a distr de frequencia dos indicados (ja em proporcao), e faça um fatiamento propondo uma classificacao.

Acho q faria mais sentido !




v []o-0

v [ ]0-0614

v []0614- 0664
v [ 0664 - 0,698
v [l 0,698 - 0,73
v [l 0.73-0763
v [l 0763 - 0,81
v [l 081-3869

ICF

vi[]o-0
vI[]0-0567

v| [] 0,567 - 0,633
v| [0 0633 - 0,675
v [ 0675 - 0,714
v/ [l 0,714 - 0,765
v/ Il 0,765 - 0,341
v| [l 0841 - 3,887

IRDJ

IRDI

vi[]o-0

vi[ ]o-0567

v [ ]0567-0678
v| [ 0678 - 0,755
v [l 0755- 084
v/ [l 084 - 0,944
v/ [l 0944 - 1,109
v/ [l 1109 - 3998

ITD

v[]o-0
vi[]o-0
v []o-0
v [To-0
v [llo-039
v 0391
viBi1-15

v B39

Percebemos auséncia de valores em algumas células da grade estatistica dos indicadores
do periodo 2000 ocasionado por inconsisténcia na geometria do setores (censo
demografico 2000). A grade dos indicadores para o periodo 2010 foi gerada completa.

19



Essa auséncia de valores ocasionou, em boa parte, uma grande variagdo dos valores
observados no calculo da dindmica. Nesse sentido, realizamos um filtro com os valores <4
para obtermos um conjunto de dados mais representativo.

Indicador RENDA - IR_00_10 Indicador RENDA-IR_00_10
filtro < 15 filtro< 4

O quadro demonstra a distribuicdo de frequéncia para o indicador de dindmica de renda
(IR_00_10) com filtro <15 e <4.

Procedimento 5 - integracao da dindmica dos indicadores

Com a integragdo das dinamicas dos indicadores foi possivel obter uma sintese, ou um
mapa sintese, com a indicacdo das células e suas respectivas dindmicas ascendentes e

descendentes.
¢ - ‘ | '
!: ‘

2 B
vilo-02

g v lo2-04
v [los-06
v []os-08
v []og-1 -
vili-2 . e
vill2-4 células com dinamica ascendente

v [l 4- 1670638

Varias células apresentaram dindmica descendente em todos os indicadores. De um total
de 8.258 células, 1.844 apresentaram essa caracteristica. Tanto a quantidade, quanto a sua
distribuicdo espacial estdo dentro do esperado, considerando os indicadores utilizados e um
conhecimento acumulado sobre as caracteristicas do municipio.

grade_200 v00 — Total de feicSes: 8298, Filtrada: 8258, Selecionada: 1844
4 ~ v B h- —— r— I:. = | &

dinamica

descendente

2 ) , 09 0,596| 0,157785
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Baseado em que?????


N&o podemos afirmar o mesmo se considerarmos as células com dindmica ascendente em
todos os indicadores. Apenas uma unica célula foi identificada com essa caracteristica. O
que merece uma investigacao.

a
grade_200_v00 — Total de feicGes: Si& Filtrada: 8258, Selecionada: 1 ‘—T—
¥ [+ -1 Y - L B = | &

id col row IR_selecao ICF_seleca IRDJ selec IRDI_selec ICD_seleca 'IR_no dinémi
(I C0L90 1226) 1,798 1137 1,006 1289| 3171 ascendente

2 CooL45 0 45 WOrr WOrr WOLE oL WOLT NUL
3 Co0L46 0 46 NULL NULL NULL NULL NULL
A AT n AT LU LY LY LY/ NN A AR

Analise espacial e estatistica espacial

De forma exploratéria realizamos trés analises com a intencio de caracterizar o resultado
final obtido através do mapa sintese.

O attribute based clustering® possibilitou a identificagdo e possivel existéncia de
agrupamentos.

_ ] mapa sintese - dindmica indicadores
attribute based clustering

vilo-o
v lo-1
vi[]1-2
vi[]2-3

A aem o mAma mama s

¢ Complemento disponivel no Qgis.
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Preferia que tivesse descrito melhor os resultados dos indiadores, que avançado para a análise espacial.

Seria importante discutir os resultados, considerando os diferentes bairros, processos historicos de ocupacao e dinamica.
Para quem nao conhece Fortaleza, nao há evidências para avaliar se sua abordagem foi adequada.


Silvana
Marcador de texto
isto deveria estar descrito em metodologia, e toda esta analise espacial proposta tb!


O indice global de Moran foi calculado em 0,348. O que indica uma moderada correlagao

espacial, pois poderia variar entre “0~1” (para correlagao direta).

Entrada
Nome da Camada: grade_200_IndicadorGeral

Atributo:  Idinam_v

[ | Carrega MPG

Global Local
[~] Indice de Moran (] G Estatistica
Valor do Indice: [] média Local
[] Indice Local de Moram (LISA)

Avalia SignificBncia /Numero de Permutagbes

NBo Avalie ol ® 999 ) Mo Avalie () 99 (@) 999 () 9999

O valor apresentado tem certa significancia, considerando que estamos trabalhando com
dados agregados por setor censitario e com células da grade estatistica com dimensao de

200 metros de lado.

Comparando os valores de significancia do Moran Global com os valores de significancia do
“‘lisamap” temos que algumas células apresentam coincidéncias de destaque (circulos em

amarelo).

moran - non significante moran - lisamap
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em estatística, ou é ou nao é significante, e tem q dizer a qtos %

Nao usar informacoes genericas e imprecisas no texto.


isso parece ruido!!!
VEryicar!

R

r .,

g grade_200_IndicadorGeral_moran_nonsignif
v g* Estilo de Agrupamento: Valor Unico

Co

0

m:

m:

B

ﬁ grade_200_IndicadorGeral_lisamap
~ @ Estilo de Agrupamento: Valor Unico
Co
o
||l
[ K
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VErificar!
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Conclusoes

De uma forma geral, a utilizagdo de grade estatistica se mostrou eficaz na integragao e
analise dos indicadores intramunicipais permitindo a identificacdo e caracterizacdo da
dindmica intraurbana, principalmente considerando a diversidade de: temporalidades,
espacialidades e abordagens. Seria interessante, contudo, verificar a possibilidade de
implementar outros indicadores intramunicipais que possam melhorar a caracterizacido da
din@mica do processo de urbanizagao.

A utilizacdo da malha de setores proveniente do censo demografico 2000 (IBGE) e
disponibilizada publicamente apresenta (inconsisténcias graficas em varios setores que
influenciou negativamente na geracado da grade estatistica para o periodo. Bem como nas
etapas que se seguiram. Sua correcao deve ser realizada e os calculos de indicadores, de
dindmica dos indicadores e sua integragdo no mapa sintese devem ser refeitos.

A analise espacial, mesmo com as falhas ocasionadas com auséncia de células da grade
estatistica do periodo 2000, apresenta possibilidades de correlagdo espacial. Pode ser
melhor explorada apds a corre¢do da malha de setores do periodo 2000.

A identificacdo de areas com caracterizacdo de dindmica ascendente ficou completamente
comprometida. Acreditamos, com a correcdo da geometria da malha de setores, tenhamos
valores mais confiaveis para analisar a dindmica dos indicadores e sua integracéo.

A andlise temporal entre os periodos 2000~2010 ¢é insuficiente para compreender o
contexto do processo de urbanizacdo em uma metrépole. Seria interessante que essa
avaliacado possa retroceder a periodos anteriores, por exemplo 1980 e 1991.

Nos parece que, através dos indicadores utilizados, é possivel identificar areas com
dindmicas ascendentes e descendentes. Precisariamos de outros testes, inclusive
consultando outros municipios, outros indicadores e realizacao de pesquisa em campo.
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vc nao discutiu isso!
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Nao, sem antes explicar e aprofundar a teoria associada aos indices propostos, e avaliar os resultados obtidos. 
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um periodo maior iria caracterizar outros processos.
Acho que precisa explorar melhor os seus dados e interpretá-los.  
Nao necessariamente aumentando o periodo terá melhores resultados. Terá outros processos para investigar tb

Silvana
Marcador de texto
de novo.
Nao acho que complexificar o trabalho trara beneficios.
Acredito que precise embasar melhor as escolhas dos indicadores, e tratar melhor a analise e integracao dos mesmos.



